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qualche fondamen to di g ius t iz ia in quei 
rec lami . 

I n quan to ai d i sord in i posso ass icura re 
che sono cessati , e che d ' a l t ronde vi è sul 
posto la forza necessar ia per tog l ie re a 
ch iunque la vo lon tà di f a r l i r i cominc ia re . 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole Oirmeni per d i ch ia ra re se sia, o no, 
sodisfa t to . 

Cirmeni. Del la p r o n t a r i spos ta r i ng raz io 
l 'onorevole min i s t ro del l ' i n t e rno e mi di-
chiaro soddisfa t to . 

Consentendo ne l le sue cons ideraz ioni cir-
ca le p roporz ion i dei d isordini , r i levo con 
p iacere che egl i ha il proposi to di i n d a g a r e 
le cause e di p rovvede re a che, nei l i m i t i 
del poss ibi le , s ieno r imosse o per lo meno 
a t t enua te . 

La c i t tà di Vizz in i conta circa 18 ,000 
ab i t an t i , dei qua l i la g r ande magg io ranza 
è composta di con tad in i che nu l l a posse-
dendo v ivono del lavoro manua le , quando 
il lavoro non manchi . A quel le mig l i a i a di 
con tad in i f u f a t t a ba lenare una g r a n d e e 
rosea speranza con la quot izzazione dei ben i 
d e m a n i a l i ; ma il modo con cui la quot iz-
zazione fu a t t u a t a provocò un ' amar i s s ima 
delusione, esp l ica tas i in d imos t raz ion i po-
polar i e in r icors i al Min is te ro di agricol-
t u r a ; d imos t raz ion i e r icorsi che p u r t r o p p o 
lasciarono le cose così come erano. 

Nei l ' assenza di un r a p p r e s e n t a n t e del 
Minis tero di ag r i co l tu ra e commercio non 
posso n a t u r a l m e n t e i n t r a t t e n e r e la Camera 
su questo a rgomento ; m a posso bene rivol-
gere al l ' onorevole min i s t ro de l l ' i n t e rno la 
p regh ie ra d ' i n fo rmar s i se la quot izzaz ione 
f a t t a nel 1898 da un Regio commissar io 
sia s ta ta r e g o l a r m e n t e ra t i f ica ta dal Consi-
glio comunale , e abbia , cioè, la sua base 
legale a ' t e r m i n i del la nos t r a l egge comu-
nale e provinc ia le . E per ora non a g g i u n g o 
altro. (Approvazioni). 

Gioiitti, ministro dell'interno. Domando di 
par la re . 

Presidente. Pa r l i . 
Gioiitti, ministro dell'interno. Ass icuro l 'ono-

revole C i rmen i che nello s tud ia re le cause 
di ques t i d i so rd in i p renderò anche accordi 
col m in i s t ro di ag r i co l tu ra e commercio, da 
cui d ipende la operaz ione del la qua le egl i 
ha par la to . 

Cirmeni. R ingraz io . 
Cortese, sotto segretario di Stato per Vistruzione 

pubblica. Domando di pa r l a r e per r i spondere 
subi to a l la in te r rogaz ione , ora le t ta , del-
l 'onorevole Sa landra . 

Presidente. L 'onorevole sot to-segre tar io d i 
S ta to ha facol tà d i pa r l a re . 

Cortese, sotto segretario di Stato per Vistruzione 
pubblica. L 'onorevole Sa l and ra ed a l t r i h a n n o 
chies to al min i s t ro de l l ' i s t ruz ione se qua l -
che nuovo p r o v v e d i m e n t o sia s ta to ado t t a to 
ques t ' anno per g i i esami di promozione e d i 
l icenza del le scuole secondar ie classiche, 
t ecn iche e normal i . 

R i spondo a l l 'onorevole Salandra , in modo 
b rev i loquen te , ma spero rass icuran te , che 
nessun p r o v v e d i m e n t o è anda to in v igore . 
(Interruzioni — Commenti prolungati in vario 
senso). 

TJna voce a destra. Ma era s ta to escogi-
ta to . 

Presidente. Onorevole sotto segre ta r io di 
Stato, o l t re a l l ' i n t e r rogaz ione del l 'onorevole 
Sa l and ra ve ne sono sullo stesso a rgomen to 
due a l t re deg l i onorevol i Mango e F r a s c a r a 
Giuseppe . 

Cortese, sotto segretario di Stato per Vistruzione 
pubblica. Ho de t to a p p u n t o che r i spondevo 
a l l 'onorevole Sa l and ra e ag l i a l t r i col-
leghi . 

Presidente. H a facol tà d i pa r l a re l 'onore-
vole Sa landra per d ich ia ra re se sia, o no, 
sodisfa t to . w 

Salandra. Se l 'onorevole sot to-segretar io 
di Sfa to fosse s ta to meno, come eg l i ha 
det to , b rev i loquen te , av re i po tu to d i r m i so-
d is fa t to . Ma men t re lo r i ng raz io del la cor-
tes ia con cui ha volu to r i spondere sub i to 
mol to o p p o r t u n a m e n t e per pacif icare la pub-
bl ica op in ione a l l a rma ta da ques to provve-
d imento , non posso d i rmi sodisfa t to . E g l i 
ha de t to che nessun p r o v v e d i m e n t o è an-
dato in v igore . Questo lo sapevamo t u t t i 
perchè n i en t e finora è comparso sul la Gaz-
zetta Ufficiale. 

Ne sa di p i ù egl i ? Non lo so. Ma io ne 
so di p iù , e qu ind i mi pe rme t to di infor-
marlo . L a nos t ra in t e r rogaz ione non era 
fonda ta p ropr io sul nu l l a , perchè un prov-
v e d i m e n t o di ques to genere è s ta to firmato, 
e cont rof i rmato da chi lo doveva firmare e 
cont rof i rmare , e se è s ta to a r re s t a to , lo si 
deve a l la d ivu lgaz ione , ques ta vo l t a op-
p o r t u n a ed u t i l e dei g iorna l i , a l la disa-
s t rosa impress ione che l ' annunc io di esso 
ha f a t t o nel la pubb l i ca opinione, ed a l l ' in-
t e rven to , a quan to si dice, d i u n al to ma-
g i s t r a to contabi le . Dunque il p r o v v e d i m e n t o 
vi era . Si dice che ora non ci è ; se l 'ono-
revole so t to-segre tar io di S ta to avesse de t to 
che non ci sarà n i en t e p r i m a degli esami, 
av rebbe de t to tu t to , e av rebbe rass icura to 
la pubb l i ca opinione . Ad ogni modo debbo 


